

“你是我们的好所长”

——记内蒙古大兴安岭森林公安局阿尔山分局天池派出所所长王春雷

□ 洪磊 王立新

警界精英

阿尔山国家森林公园位于内蒙古大兴安岭南麓,年平均气温为-3.5℃,这里驻守着内蒙古大兴安岭森林公安局阿尔山分局天池派出所,辖区包括阿尔山国家森林公园、5个林场和15万公顷林地,不仅要保护森林资源、野生动植物,还要负责每年超过30万人次入园参观游客的安全,民警们时刻做好维护治安秩序、提供咨询服务、抢险救助工作。

天池派出所现有民警10人,虽然体量不大,但提到所长“大雷”,没有人不竖大拇指。他是孤寡老人的“暖心人”;是游客的“及时雨”;是火场的“急先锋”;也是森林法律业务“能手”——他就是内蒙古大兴安岭森林公安局阿尔山分局天池派出所所长王春雷,大家都习惯叫他“大雷”,因为他办事雷厉风行,性格耿直,为人忠厚,嗓门也大,所以有了这个绰号。

他是群众的“暖心人”

“群众有困难,咱力所能及帮一把。”这是“大雷”的口头禅,他是这样说的,也是这么做的。2016年11月25日,“大雷”带领民警对辖区住户进行林政检查,看是否有人上山盗砍乱伐林木取暖,当走进孤寡老人张淑兰和残疾人李德才家时,他发现室内温度极低,墙壁都挂满了霜。“大雷”调查得知,辖区共有3户孤寡老人及3户困难户,都是因生活困难没有钱购买烧柴取暖,才受冻的。面对他们冬季取暖难的问题,“大雷”立即向天池镇政府反映情况,为他们每户申请了一吨半煤用于冬季取暖,同时考虑到他们缺少劳动力和运煤工具,就借来三轮车带领全所民警装煤送煤,将煤送到每户家中,为困难群众解决问题。卸完煤后,张淑兰老人紧紧握住“大雷”黝黑的双手感动不已,这个冬天,她家不再寒冷,因为有位暖心所长

惦记她。

他是游客的“及时雨”

每年夏季是阿尔山景区旅游高峰期,尤其到了8月,天池山景区游客日均流量超1万人,给景区治安及交通带来压力和考验,“大雷”每天早上7点给民警开早会,安排部署警力、警用车辆、积极处理突发事件和案件,做好协调。

2018年9月的一个清晨,一名男子来到天池派出所,见到“大雷”后,拿出早已准备好的锦旗,只见锦旗上写着“人民的好警察,真心为民办事”,落款是天池镇尹继军。看到落款后,“大雷”才想起来之前办理的微信转账案,尹继军是天池景区卖山货的摊主,一次交

易,由于年纪大了,对微信支付不熟悉,错将800元退款输成9000元,游客马某收到钱后立马离开,事后尹继军发现这个情况立马报了警。接警后,“大雷”积极了解情况,一面联系公安局网安民警进行人员核对,另一方面奔走于辖区,寻找见到过当事人的人员,仅用了一下午时间就找到游客马某,在证据面前,马某将尹继军9000元如数返还,及时解决了一起游客与卖主间的纠纷。

2018年10月3日,一名河南籍游客丢失手机,民警积极寻找,找到手机后,该游客已返程,民警又帮忙邮寄。还会

他是火场的“急先锋”

每年春、秋两季防火戒严期,“大



王春雷(中)做好游客问询工作

雷”都会带领民警走进辖区林场入户进行护林防火宣传,对野生动物栖息地巡护,在林政检查站执勤检查外来入山人员和车辆,杜绝火源入山,确保森林资源安全。

2016年7月18日下午,阿尔山天池林场辖区垃圾场自燃,为了及时控制火情,“大雷”立即带领民警,借来公园洒水车、铲车,不顾个人安危,驾驶车辆进入火场灭火,由于扑灭及时,避免了火灾发生。

2018年6月4日中午,民警们正在吃午饭,接到林场报警,天池林场12林

班有火情!“大雷”立即叫上所内民警,急忙赶往着火现场。着火点在山上密林中,道路泥泞,车辆根本开不进去,“大雷”带领民警步行进山,不知道摔进泥坑多少次,但都立马爬起来,继续前行,泥水浸透衣服,鞋里都是泥,但他们毫不畏惧,终于在第一时间到达着火点,做好现场布控,积极配合林场扑火队行动。

他是在家时间最短的人

2018年1月16日,“大雷”爷爷去世了,一时间,“大雷”难以接受,看着爷爷生前居住的房间空荡荡,他不禁泪如雨下。爷爷自小非常疼爱“大雷”,在爷爷生前最后的两年里患上了老年痴呆,出门后经常走失,“大雷”会在第一时间将爷爷找回,自从调任天池派出所所长后,他回家的日子越来越少,照顾爷爷的任务都压在父母和媳妇身上。爷爷临终前一周,基本上不进食,每天只喝少量的盐水维持生命,父母打电话催“大雷”赶紧下山,“大雷”心急如焚,但一想到辖区每年年初是做好安全稳定工作的重要时期,而且新分配的民警经验少,派出所警力也不足,他只能放下心里,惦念出所。临近新春,在爷爷临终前三天,他才赶回家,亲友没人埋怨他,但“大雷”默不出声,他知道陪伴爷爷的日子不多了,送别爷爷三天后,他又急着赶回派出所,父母想让他多待两天,他匆忙留下一句:“快到春节了,山上事多”就开车走了。

“大雷”的爱人也是一名民警,她非常理解和支持“大雷”的工作,独自承担起家中1岁儿子和3岁女儿的生活和教育。一次,妻子突发胆囊炎,急需做手术,但此时山上天气干燥,防火形势十分严峻,他只能怀着愧疚之心给岳父打电话,委托帮忙照顾妻子,说话间,他的心也在疼,但为了工作,他只能牺牲小家。

因为妻子的理解和支持,2018年,“大雷”家庭获得了“2018年内蒙古自治区最美家庭”和“2018年度兴安盟最美家庭标兵户”两项荣誉,因为他和妻子的相濡以沫,携手共建起了和谐之家,也让“大雷”有了更多的精力更好地开展工作,服务群众。

“丢失”的小孩

□ 吴芙蓉

警察故事

近日,内蒙古大兴安岭森林公安局绰尔分局古营河派出所所长王泽伟带领两名民警走访检查辖区的养殖户。正当他们驱车行驶至巴升河村102沟时,前面的山间小路上,有位妇女骑着摩托车缓慢行驶,一边惊慌失措地东张西望,一边嘶力竭地呼喊着:“宝宝——宝宝……”

民警赶紧下车,询问情况。原来妇女是102沟养殖户张大哥的儿媳张某某,趁着天气好,和爱人带着孩子来养殖场住几天,顺便帮打秋草的公公、婆婆干点活。下午,张大哥两口子和小张去草甸打秋草了。张某某小孩熟睡的时候,去后院的牛棚帮婆婆坐月子的母牛加料,随后回家,一进屋便发现熟睡在炕上的孩子不见了,孩子睡觉时盖的小被扔在小枕头旁边,她伸手摸了一下褥子,是凉的。

“我屋里屋外找了好几遍,又去邻居家找,也没找到孩子,这可怎么办呀?”张某某边哭边说。

正在这时,张大哥急急匆匆开车回来,忙问道:“没找到孩子?”

小张和张大嫂也气喘吁吁跑过来问:“这孩子去哪了?我们把附近几家养殖户都找遍了,也没找到!”

“咱们就是把这山沟翻个遍,也要找到孩子!”附近养殖户的邻居听说孩子丢了,都放下手里的活跑来帮忙!

“最近,听说有棕熊经常下山,咱们可得抓紧时间找啊!”

话音刚落,张某一屁股跌坐在地上,呆呆地喃喃自语:“宝宝,你可别吓妈妈!宝宝,你在哪呀?”

“别慌!大家都别慌!”王所长连忙对焦急万分的张家人说:“这荒山野岭的没有外来人员,野兽白天天的也不下山,2岁的孩子走路都不稳当,能去哪里呀?咱们还是回家去找!张大哥你家不是有监控吗?这山连山、沟挨沟的,面积太大了,咱们不能这

样盲目找,还是回去先查查监控。”

“我家的两处监控只能照到大门口和牛棚,屋里和院里没有安装监控!”张大哥哭丧着脸说。

有大门口的视频就行。走,我们现在就回去找!

大家听从了王所长的意见,折返回到张大哥的养殖户。

大门口的监控视频显示:从宝宝妈妈出来喂牛到现在,根本没有宝宝和任何外来人员及野兽进出。

一个60多平方米的房子,里里外外被张家人翻了个底朝天。还是没找到孩子的踪影。

“噢!今天大黄狗怎么这么老实,一点动静都没有?”王泽伟想着,惊出一身冷汗。直奔院子角落的狗窝……

不一会儿,王泽伟呵呵笑了起来。只见大黄狗侧卧在狗窝,两岁的宝宝头枕着狗腹正睡得香甜,午后的阳光暖暖地照耀在身上。大黄狗看到人来了,只是微微抬起头,身体一动不动,尾巴轻轻地摆动,像是与王所长打招呼,生怕吵醒宝宝。王所长怕惊扰宝宝的美梦,于是,悄悄找来张家人。张某某激动地一把抱起孩子不敢再放手。宝宝被眼前的突发状况惊醒,吓得哇哇地大哭起来。大黄狗顺势站起身,抖落抖落皮毛。正处于焦躁的状态的张大哥操起一根木棍:“我打你这狗……”

“哎!老张这就是你的不对了。大黄,既能给你看家护院,家里没人的时候又能给孩子当保姆,你怎么能打呢?”听了王所长的话,张大哥不好意思地扔下了木棍。

于是,大家纷纷猜测:“宝宝怎么跑到狗窝的呢?”

“可能是宝宝睡醒找不到妈妈,就自己下地,被大黄吸引到狗窝的!”

“可能是大狗吵醒宝宝,宝宝下地找不到妈妈,就跟着大黄去狗窝了!”大家七嘴八舌地议论着。

西斜的阳光洒满林家小院,宝宝和妈妈抚摸着大黄。“抖抖(狗狗),抖抖(狗狗)”牙齿不清的宝宝一边亲昵地叫着狗狗,一边抱住大黄的脖子,每个人都不禁笑出了声。

我的“好伙伴”

□ 季晓敏

警察心语

说到好伙伴,你脑海中浮现的一定是某个长相清秀或是能力出众的人,但我要介绍的“好伙伴”,不会和你倾诉,也不能陪你同享美食,它只是安静地待在内蒙古大兴安岭森林公安局克一河分局克一河派出所的小院,等待执行任务的同志带它出发。其实我的“好伙伴”,就是一辆有着白色漆面和公安标志的警车。

初识“好伙伴”,是在六年前。记得

第一次坐上它去巡逻,是在辖区转了一圈,听着司机师傅娓娓道来辖区的变化,那一刻,我竟也自豪起来,即便我是第一次来到工作的地方,看着车外来来往往的行人,逐个亮起的路灯,吹着傍晚习习的暖风,我的心也被一股温暖的感觉簇拥着。跟着警而行,一下就把我融入到工作的地方,看着每户人家亮起的灯光,守护着夜晚的辖区,静谧之感油然而生。

随着工作量不断增多,我乘坐警车巡逻,办案的次数也越来越多,从跟着所长出警,随着师傅开会,伴着同事行动,直到后来我一个人驾驶警车去辖区,让我觉得它像同行的好友一样,一直在我身边,陪伴着我,见证着辖区里

发生的大事小情,感受百姓生活中的一点一滴。可以说,我所有的成长的印记里,都有警车伴我而行。

警车里载过有着悲伤情绪的报案人,也拉过互相争吵不休的邻居,这个小小的空间里承载过很多无奈、焦急的小情绪。但不论怎样,驾驶警车的同志们依旧会脚踏油门,手握方向盘,为百姓解决困难,耐心劝解,尽心帮助,将所有报案人的问题一一解决。多少次,因为民警的调解,发生口角的双方由怒目相对到眉开眼笑,由指责争吵到握手言和。当然,警车里也有过因团聚而变得温暖的时刻,有过走出困境后的欣喜和重行后燃起的希望。

六年来,派出所的人员时有调整,但

警车还是静静守候,等待命令,随时出发,随着岁月逝去,它的速度不像以前那样快了,有些零部件也出现了小问题,但却不曾影响我对它的感情,我多想警车也能像变形金刚中的“擎天柱”那样勇猛无敌,但我知道,警车已经用己不停开动,伴着每个民警顺利完成任务,而给出了最好的答案,那就是:一生坚守,不求回报。在我看来,仪表盘上的公里数只能代表它行走的长度,但警车上发生的一个个牵动百姓的故事,才更有生命的厚度。

“嘟嘟嘟!”几声警车鸣响将我拉回思绪。有民警拿着出警本出发了。只见警灯闪烁,警笛长鸣,民警开车一路向前,没有丝毫畏惧,我的“好伙伴”又再次踏上破案的征程。



近日,内蒙古大兴安岭森林公安局毕拉河分局坚持宣防并举,通过揭露“兼职刷单”“网络贷款”“杀猪盘”等新型诈骗套路,为辖区群众普及防范电信网络诈骗相关知识,提醒广大群众增强安全防范意识,使“全面反诈”意识深入千家万户,护紧群众“钱袋子”。

4.5万条个人信息非法获利3.4万元 被告人被判赔偿

□ 温璐

以案说法

案例

2021年1月8日,杭州互联网法院依法公开审理公益诉讼起诉人杭州市下城区人民检察院诉被告孙某个人信息保护民事公益诉讼一案,并当庭宣判。

2019年2月至9月,孙某先后8次将从网络购买、互换获得的4.5万余条姓名、电话号码、电子邮箱的公民个人信息,通过微信、QQ等方式,出售给他人用于虚假外汇业务推广,获利3.4万元。

被告孙某未经他人许可,在互联网上公然非法买卖、提供个人信息,造成4万余条自然人个人信息被非法买卖、使用,导致众多不特定人员的信息长期面临受侵害的风险,严重侵害社会众多不特定主体的个人信息权益,致使社会公共利益受到侵害。杭州市下城区人民检察院据此提起民事公益诉讼,请求判令被告孙某依法承担赔偿责任,赔礼道歉等民事责任。

解读

经审理,杭州互联网法院认定孙某在未取得相关主体同意的情况下,非法获取含有自然人姓名、电话号码、电子邮箱的个人信息,并以牟利为目的将获取的4万余条个人信息进行非法出售,属于非法收

集、买卖个人信息的大规模侵权行为。孙某案涉行为侵害了承载在不特定社会主体个人信息之上的公共利益安全这一公共利益,构成对公共信息安全领域的社会公共利益侵害,杭州互联网法院判决孙某支付侵害社会公共利益的损害赔偿款3.4万元并公开道歉。

以案说法:

《中华人民共和国民法典》第一百一十一条规定:“自然人的个人信息受法律保护。任何组织或者个人需要获取他人个人信息的,应当依法取得并确保信息安全,不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息,不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息。”

《中华人民共和国民法典》第一千零三十四条第二款规定:“个人信息是以电子或者其他方式记录的能够单独或者与其他信息结合识别特定自然人的各种信息,包括自然人的姓名、出生日期、身份证件号码、生物识别信息、住址、电话号码、电子邮箱、健康信息、行踪信息等。”

法院认为,本案中,孙某在未取得相关主体同意的情况下,非法获取含有自然人姓名、电话号码、电子邮箱的个人信息,并以牟利为目的将获取的4万余条个人信息进行非法出售。孙某的行为属于非法收集、买卖个人信息的侵权行为,侵害了承载在不特定社会主体个人信息之上的公共利益安全这一公共利益,构成对公共信息安全领域的社会公共利益侵害。(据人民网)

全链条治理跨国电信诈骗

□ 鲁阳



法治论坛

近日,治理跨国电信诈骗取得新进展。在公安部和云南省公安厅的组织部署下,西双版纳公安机关依托边境警务执法合作机制,与缅甸相关地方执法部门开展联合打击行动,一举打掉盘踞在缅北的电信网络诈骗窝点11个,抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人269名。

非严惩不足以震慑效尤。面对电信网络诈骗犯罪呈现出产业化、集团化和国际化的态势,只有重拳出击、严惩不贷,才能有效防止电信网络诈骗蔓延滋生。针对人民群众反

映强烈的电信网络诈骗犯罪,一段时间以来公安部深入开展专项行动,全面加强对外涉我国电信网络诈骗犯罪的综合研判,坚决惩治冒充领导熟人、虚假投资理财、冒充电商物流客服等诈骗犯罪,有力震慑了境外网络诈骗分子嚣张气焰,有效维护人民群众财产安全和合法权益。

当前,电信网络诈骗犯罪国际化蔓延,催生了网络赌博、偷渡、人口贩卖等一系列违法犯罪行为,严重影响了各国人民的人身财产安全,给各国社会稳定带来了严峻挑战。特别是在信息手段加持下,流量爆棚的短视频平台容易沦为诈骗高发区,跨境电信诈骗犯罪呈现骗术隐蔽性强、链条化运作和涉案者年轻化等趋势,让案件侦破难度进一步提高。面对境外电信网络诈骗犯罪严峻复杂形势,加强国际警务执法合作,构建全球共治共享打击电

信网络诈骗的警务工作新格局,才能不断挤压境外电信网络诈骗活动空间,形成协同打击治理合力。

积极开展国际执法合作,是打击和治理电信网络诈骗犯罪的有效途径。在警务合作方面,要加强警务情报交流,推动边境警务执法合作。在司法合作方面,从证据认定到法律同步,强化司法协助,有助于减少分歧、提高打击治理的力度和效率。不久前,中泰新老四国警方启动合作打击赌诈集团专项联合行动,旨在严厉打击本区域电信网络诈骗和网络赌博犯罪,扭转人口贩运及绑架、拘禁等犯罪高发态势。境外不是电信网络诈骗犯罪的治理盲区,不管电信网络诈骗犯罪再怎么转移和隐匿,都必定难逃法治制裁。

国内构建电信网络诈骗犯罪全链条治理体系也至关重要。除了依法严打严惩、完善法律政策体系,还需要重点惩治侵犯公

民个人信息,帮助信息网络犯罪活动等上下游关联犯罪,铲除跨境电信网络诈骗犯罪的国内黑灰产业链链条,从根本上铲除电信网络诈骗滋生蔓延的可能。与此同时,相关部门也要强化人员进出境管理,严防不法分子从境内诱骗招募人员非法偷渡出境、从事电信诈骗活动。

电信网络诈骗犯罪是一种可防性犯罪,事后打击不如事先防范。坚持关口前移,预防为主,综合采取多种防范措施,有助于最大限度预防案件发生、减少群众财产损失。特别是,要加强全民宣传教育,促进人民群众识骗防骗意识能力提升,构建全民反诈格局,提高人民群众对涉诈信息的警惕性,增强对电信网络诈骗行为的辨别力。全社会形成共同抵制、共同防范电信网络诈骗违法犯罪的浓厚氛围,必能让人民群众财产安全厚植可靠保障。(据人民网)